LEGAL DAILY.

2023年3月26日 星期日 国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号1-399(1-41) 法治网: www.legaldaily.com.cn 第 574 期 投稿邮箱:fzrbsqb@126.com 总第13416期

# 门头沟党群司法服务站为民解忧零距离

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报通讯员 周梦珠

"我们村发展民宿有几年了,群众不光增收了,还 没闹过纠纷没打过官司。"说起自己的村子是"无讼 村",北京市门头沟区潭柘寺镇王坡村党支部书记王永 清语气中尽是欣慰,这样的好光景,他最感谢的就是法 院的党群司法服务站。

近年来,门头沟区人民法院在斋堂法庭、潭柘寺 法庭和王平村法庭分别设立集"党群联系联络、矛盾 纠纷化解、法治宣传教育、党员实训锻炼"为一体的 党群司法服务站,解决山区群众的"急难愁盼"问 题。作为群众家门口的"服务站",党群司法服务站 坚持线上线下相结合,法庭轮值、驻点服务、巡回走 访三线合一的运行模式,全天候、零距离为群众提供 司法服务。

#### 群众家门口的"服务站"

"我们生在这里长在这里,现在险村改造新房都盖 好了,村里却让我们去租房住,这是什么道理?"王平村 法庭党群司法服务站里,村民李大姐向值班法官马钢

经过实地调查马钢锤了解到,李大姐所在的村子 刚刚完成险村改造,村委会与某建筑公司签订了建设 施工合同,工程完工后,村委会尚有36%的工程款未支 付,因此建筑公司拒绝交房。如今百余户村民有房却不 能住,村委会因债务问题难以运转,建筑公司也准备起 诉村委会。

"这个情况如果通过诉讼处理,原被告责任是厘清 了,可是百余户村民却可能长时间住不进自己的房

子。"马钢锤通过党群司法服务站"接单"后,主动联系 了镇党委,与村委会、建筑公司开展调解工作。经过多 次沟通协调,建筑公司与村委会达成了分期还款协议, 村民如愿搬进了期盼已久的新房,村内经济活动也逐 渐恢复正常。

"不论是解决纠纷,还是法律咨询,啥事都可以来 这里说道说道。知道群众的真实诉求,才能把实事办到 大家心坎上。"门头沟法院副院长毕芳芳在介绍党群司 法服务站时说。

走进党群司法服务站,记者发现桌上有好几本《群 众来访登记本》,干警们说这是党群司法服务站的"接 单本",本子里记录着山区群众通过现场、电话、微信等 形式向党群司法服务站下的"需求订单",每一页的"解 决情况"一栏,都详细记录着"订单"的办理过程和结 果,一笔一画皆是干警们为山区群众解难题的注脚。

#### 民宿产业发展的"护航员"

"以前提起门头沟就是煤炭,如今,旅游、民宿等新 业态纷纷涌入。'门头沟小院'精品民宿牌子立起来了, 这对村民来说既是机遇也是挑战。很多村民观望不敢 行动,有些村民大胆行动但忽视风险。这就需要我们主 动担当起保障产业发展的责任,为乡村振兴加好油、充 满电。"聊起未来的发展,斋堂法庭庭长谢耀宗眼里

宋福强是门头沟区斋堂镇白虎头村的村支书,十 几年前,他就带领村民凿山修路,让废弃荒山变成了百 亩枣园。如今,宋福强又抓住了绿色发展的机遇,带着 全村干民宿。"村里想发展民宿为村民增收,最近找到 了投资方进行融资。要签合同了,我不太放心,能不能 请法官帮我们看看。"宋福强来到了斋堂法庭党群司法

谢耀宗现场"接单",简单释法说理后,他与宋福强 约定3天后前往村委会实地解答疑问。

在村委会,谢耀宗详细了解了村里发展民宿产业 具体模式,协助村委会审核融资担保相关合同,并就民 宿产业发展中可能面临的法律风险对村干部进行了

如何给整个门头沟区的民宿产业加一道"法律安 全锁"?这是党群司法服务站此后一段时间的头等大 事。为此,党群司法服务站靠前服务,牵头与区文旅部 门建立服务保障民宿产业发展工作机制,围绕产业发 展"体检"、防控重大发展风险、提供优质服务,建立一 系列工作机制,切实为民宿产业发展提供良好的营商 环境。以此为契机,他们还向全区民宿产业经营者发布 了《民宿产业法律风险防控指南》。

拿到《指南》,村民们都觉得很实用。合作开发、劳 动用工、解纷指引……需要注意哪些风险,什么情况下 需要承担责任,足足50条,一看就明白。

此后,党群司法服务站还帮助火村、苇子水村、王 坡村等10余个村建立了民宿产业法律风险防控体系。 三年来,党员干警陆续走进村居、企业进行专题宣讲50 余场,为民宿经营主体提供法律咨询、合同审查、矛盾 化解指导等服务200余次。

#### 法治乡村建设的"宣讲队"

"飞来大奖您莫信,反复套钱无底洞;以房养老 是骗局,房产您别随便抵……"门头沟潭柘寺镇南村 的农民法治夜校开讲,这次法官带来的主题是"预防 养老诈骗"。

下转第三版



浙江省台州市公安局路桥分局及时分析警情动态,第一时间在群众中开展预警,严防电信网络诈骗、火灾事故等案事件发生,守护群众平安。图为3月20日,该局民辅警走 本报通讯员 蒋友亲 钟路 摄 访辖区群众,宣传防范电信网络诈骗常识。

# 顺德205个村居警务室激活治理效能

□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 周婷

广东省佛山市顺德区位于珠三角腹地,北接广州, 南近港澳,下辖4个街道,6个镇,205个村。这里有保持浓 郁岭南水乡传统的村落,也有着发展迅速的现代化区 域,传统与现代的交融,对全区公安工作高质量发展及 警务工作现代化建设提出了更高的要求。

2022年下半年以来,佛山市顺德区公安局新一届党 委班子通过深入基层调研,发现派出所机关化明显,各 项工作多依托派出所下设的社区民警中队开展,而派

西一路街道"望闻问切" 让矛盾解于未然

河池推行法治班主任 "精准滴灌"法治之花 出所社区警务基础差、底子薄,与新时代警务室规范化 建设标准有较大差距,已成为制约顺德公安高质量发 展的一大痛点。

为理顺社区警务运作机制,根据广东省公安厅指 导意见,按照佛山市公安局部署要求,去年8月,顺德区 公安局制定了改革方案,以"派出所主防"为主方向,以 做实做细社区警务为基础,催生派出所"两队一室"改 革新型警务模式。该区统一社区警务工作标准化建设, 配齐配强村(社区)警力,打造实战型村居警务室,统筹 区域社会治理力量,提升社区警务工作效能,筑牢治安 防控"压舱石"。

## 实战型警务室融入村居

"苏溪酒店门旁有一男子突然昏倒在地,有危险, 请速去现场查明情况!"3月6日凌晨,龙江派出所龙山 社区警务室接到佛山110发出的紧急指令。警务室距离 该处约1.5公里,不到3分钟,值班民警便已驱车赶到。掐 人中、清理口中异物、做心肺复苏……5分钟后,男子开 始有了呼吸,随后救护车赶到,社区民警陪同男子一起 去了医院。因施救及时,该名男子最终成功脱离生命

顺德区公安局前移警务阵地,落实"一村居一警

务室",将205个警务室融入村居,发挥基层治理"桥 头堡"作用,把公安服务送到群众家门口,把矛盾化 解在基层,努力做到矛盾不上交、平安不出事、服务

顺德区公安局在警务室选址及内部建设上制定了 统一标准。警务室设在辖区人员流动密集、治安状况复 杂、厂企及行业场所较多的地段或者社区居(村)民委 员会附近,警务室正门临街,确保全天24小时"开门、开 灯、见人",接受群众报警、求助。同时警务室也是各巡 防区的警民服务中心,居(村)民们遇到家事难事可方 便寻找社区民警。"社区警务室"逐渐成了居民眼中可 以聊天,说得上话的打卡点。

## 民警90%时间沉在社区

2月16日早上8点,顺德区公安局局长石耀昌穿戴好 反光衣、"八大件",佩戴好执法记录仪、肩灯,到大良派 出所大门社区警务室报到。之后便和警长一起走访群 众、检查出租屋。2023年1月,顺德区公安局出台了局领 导班子联系走访警务室的新制度。2023年春节后,"领导 带头,每月至少当2天社区民警"的专题活动正式开展

下转第三版



图为武汉市司法局女子强戒所邀请体育学院老师现场教学,通过康复训练强身健 体,稳定戒毒人员情绪。 乌日娜 摄

□ 本报记者 何正鑫 刘志月

"妈,我一定会好好戒毒,再也不碰毒品了,您要照顾好自己,等我回家……"在湖北省女子 强戒所探访室,看到坐在轮椅上的母亲,该所三大队戒毒人员黄某霞禁不住双手贴上玻璃墙。 73岁的老母亲也把手贴在玻璃墙上,泪水瞬间湿了眼眶:"脸红润了,长胖了,看到你 好好的我就放心了……"

借助亲情帮教的力量巩固教育戒治成效,是湖北司法行政戒毒场所推进教育戒治规 范化、科学化、专业化进而筑牢平安稳定基石的具体体现。

《法治日报》记者了解到,湖北司法行政戒毒系统以确保安全稳定为主责,以科学戒治 为主业,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,场所安全连续8年实现"六无",安全生 产连续22年实现零事故。

#### 全力抓好场所安全

场所安全稳定是戒毒工作的底线和生命线,必须确保万无一失。湖北省戒毒管理局以 "严执法、强管理、清隐患、保安全""双百行动"等专项活动为抓手,以强化戒毒人员日常管 理为基础,严格落实安全形势研判、直接管理、现场管理、隐患排查整治等管理要求,不断 提升场所安全治理现代化水平。

2022年,根据《湖北省戒毒场所安全警戒设施建设标准》,湖北省戒毒场所对场所安全 警戒设施存在的隐患进行了逐项排查,全系统全面改造升级警戒围墙、管理区大门等。

为更好履行收治戒毒人员的职能,有力服务平安建设大局,湖北省戒毒管理局加强与 公安禁毒部门沟通协调,完善收治工作联席会议机制,确保收治规模稳定,同时进一步科 学调整全省收治格局、加强调遣分流工作,缓解集中收治点压力,确保安全有序。

2022年9月,湖北省人民检察院、省司法厅联合印发实施方案,启动司法行政强制隔离 戒毒检察监督试点,通过建立巡回与派驻监督相结合、提前介入、线索移送等制度,促进司 法行政戒毒机关严格规范公正文明执法

目前,湖北已实现司法行政强制隔离戒毒检察监督全覆盖。

# 科学推进教育戒治

'戒毒工作是一项世界难题,既要有理论的支撑,又要有实践的探索。我将立足本职岗 位,努力把此次培训学习成果转化为工作成效。"湖北省沙洋强戒所教育科科长、四级高级 警长余功才有感而发。

2022年底,湖北省戒毒管理局举办全省戒毒系统2021年度全国司法行政戒毒优势教

育戒治项目推广应用培训班,邀请有关理论和实务专家作专题授课,推进优势戒治项目成果在系统落地生根。 教育戒治是强戒所的主业和中心任务。湖北省戒毒管理局印发《2022年全省司法行政戒毒系统统一戒毒模式创 建升级工作方案》,成立领导小组和工作专班,将统一戒毒模式创建升级工作作为重中之重贯穿全年、强力推进。

结合场所实际和地域特点,湖北各戒毒场所围绕重要时段、关键节点组织开展了"中华魂"演讲比赛、"6·26"国 际禁毒日、"共抗艾滋 共享健康"等系列主题教育活动、寓教于法、寓教于理、寓教于情、寓教于乐。 2022年,湖北司法行政戒毒系统5名专业骨干入选全国司法行政戒毒系统第二批百名教育矫治专家,48篇

案例入选中国法网,8篇案例被评为精选案例,上报、入选和精选数量较上年度有大幅度提升。 目前,湖北省司法行政戒毒系统教育软件系统应用已初步验收,教育矫正、心理矫治、康复训练、在线考试、

戒毒人员家园网等6大系统顺利开展试用。

## 锻造戒毒工作铁军

"我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责……"2022年8月25日,湖北省戒毒管理 局举行新任职(晋级)干部宪法宣誓仪式,激励和教育领导干部维护宪法权威、树立法治精神、依法履职尽责、廉 洁奉公守法。

在湖北司法行政戒毒系统,像这样的任职宣誓已成为常态。

近年来,湖北省戒毒管理局牢牢把握队伍建设这项重要任务,通过常态化开展集中宣誓、警示教育、党规党 纪知识测试等,教育引导广大党员干部依法履职尽责,以实际行动践行为民初心。

2022年,湖北省戒毒管理局修订完善《省直戒毒系统民警日常管理考核实施办法》和《考核细则》,把各单位 民警日常管理考核工作开展情况列入专项督查、警务督察、领导班子考核、公务员年度考核的重要内容

按照工作部署,湖北省戒毒管理局组织开展全覆盖"大学习、大培训、大宣讲、大研讨、大宣传、大落实"活 动,推动党的二十大精神落地生根;部署开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动,深入推进"我为基层解难 题"和"我为群众办实事"实践活动,研究制定《爱警暖警惠警励警十件实事》,着力增强民警获得感。

"我们将着力在'讲政治、铸忠诚、抓规范、保安全、强戒治、提质效,重保障、促发展,增动能、激活力'上下功 夫,奋力推进全省司法行政戒毒工作现代化发展。"湖北省戒毒管理局负责人说。

# 盗窃团伙竟有"投资人"



□ 本报记者 范天娇 □ 本报通讯员 袁佳

有人专门"出资",为盗窃人员提供食宿路费;有 人负责"引荐",为团伙不断输送新成员;还有人为了

证明"实力",前往多个城市实施盗窃……这样一个 组织严密的盗销团伙足迹跨四省八市,专偷烟酒店、 数码广场,屡屡得手。 记者近日从安徽省马鞍山市公安局花山分局获

悉,在当地警方的缜密侦查下,这一团伙被一网打尽, 11名违法犯罪嫌疑人悉数落网,涉案金额110万元。

"我的数码广场被盗了30多部手机,损失快20万 元了!"2022年底,在马鞍山市花山区,一家经营数码 产品的商铺老板向警方报案称,其店铺一夜之间被 人洗劫一空。

接警后,马鞍山市公安局花山分局立即成立了

专案组,对此案进行全力侦破。民警调查发现,当日 凌晨4点多钟,有两个鬼鬼祟祟的身影在数码商铺外 徘徊,见四下无人,采取暴力方式将店门破坏后,一

但是5分钟后,这两人又突然折返,径直走进店 里,在柜台翻找一通没收获,便窜进柜台后的仓储 室。仓储室的墙边放置了铁皮立柜,柜子是上了锁 的,两人连锤带打将铁皮门拽开,发现了里面放置的 几十部手机,便将手机全部塞进纸箱后逃离了现场。

案发后,专案组民警经过深入调查,掌握了两名 犯罪嫌疑人的体貌特征。民警立即扩大侦查范围,发 现两人抱着纸箱子,在距离店铺不到1公里的地方打 了一辆出租车逃离现场。

民警很快便找到了当时的出租车司机,据其描 述确实有两名年轻男子慌慌张张上了车,前往马鞍 山市含山县的某浴场。民警赶往该浴场进行调查,了 解到两人在离开浴场后,又打了辆出租车前往芜湖, 并确定两人系福建省福州市人。

下转第三版

编辑/蒋起东 美编/高岳 校对/张学军